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鲁科版（五四制）七下生物跟踪训练 第七章 人类活动对生物圈的影响
一、单选题 
1.产生温室效应的气体主要是(     )
A. 二氧化碳                                [image: ]B. 氧气                                [image: ]C. 氮气                                [image: ]D. 一氧化碳
2.下列人类行为对环境保护有利的是（ ）
A. 尽量使用旅馆一次性洗刷用品                          [image: ]B. 参与地球一小时活动
C. 大量引入国外优势树种                                    [image: ]D. 举办美食节
3.对生物有极大的危害，有“空中死神”之称的污染是（    ）
A. 酸雨                          B. 臭氧层破坏                          C. 大气污染                          D. 噪声污染
4.下列现象的形成与酸雨无关的是（    ）
A. 秋天叶色变黄             [image: ]B. 建筑物外墙腐蚀             [image: ]C. 露天塑料腐蚀             [image: ]D. 雨水刺激粘膜和皮肤
5. 保护生物多样性最有效的措施是（　　）
A. 建立自然保护区                                               [image: ]B. 颁布保护生物多样性的法律、法规
C. 移入动、植物园进行保护                                 [image: ]D. 建立濒危植物的种子库
6.废电池里含有多种有害的化学性质，可以对环境造成严重污染．为此，人们提出了许多控制废电池危害的措施，下列各项控制措施中，不科学的是（　）
A. 制定有关规定，禁止人们使用电池                   [image: ]B. 大力开发生产无公害、环保型电池
C. 禁止生产和销售危害性大的电池                      [image: ]D. 及时回收废电池，集中进行安全处理
7.有利于保护和改善环境的最有效的个人行为是（　　）。            
A. 玻璃包装物的回收利用                                       [image: ]B. 积极参与制定环境保护法的活动和宣传活动
C. 以自行车代替汽车作为个人的交通工具               [image: ]D. 由食肉者改为素食者
8.实现农业可持续发展的有效途径是（ ）
A. ．植树种草               [image: ]B. 建立自然保护区               [image: ]C. 退耕还林还草               [image: ]D. 发展生态农业
9.中学生的下列做法不利于保护生态环境的是（　　）
A. 饭菜吃多少买多少，不浪费                             [image: ]B. 不乱扔垃圾，爱护环境卫生
C. 吃饭常用一次性餐具                                        [image: ]D. 保护鸟类等野生动物
10.我国三峡工程所提供的水电，相当于每年燃烧3000万吨原煤的火力发电厂产生的电能，因此三峡工程有助于控制（ ）
A. 温室效应                               [image: ]B. 沙尘暴                               [image: ]C. 赤潮                               [image: ]D. 白色污染
11.下列现象中，不是主要由人类活动引起的是（  ）
A. 酸雨                              B. 竹子开花                              C. 温室效应                              D. 水土流失
12.2015年世界环境日的主题是“可持续的生活方式”，倡导人们从身边小事做起，转变生活方式，实现人与地球的和谐相处，下列不符合这一理念的是（　　）
A. 外出就餐过度消费  [image: ]B. 生活垃圾分类处理  [image: ]C. 尽量少使用一次性筷子  [image: ]D. 避免长明灯和长流水
13.当今世界生活的主题是“环保、低碳、节能”．以下各组做法中与之相符的是（  ）
①倡导步行，骑自行车上班 ②教科书循环使用 ③节日寄送纸质贺卡 ④使用一次性木筷．
A. ②③                                     B. ③④                                     C. ①④                                     D. ①②
二、填空题 
14.绿色植物被称为“地球之肺”。它的环保作用可概括为：空气的________ ，有害气体的________ ，噪声的________ ，空气温度的________ 。    
15.引起温室效应的气体是________。被称为“空中死神”的是________。    
16.地球不仅是人类的就家园，也是地球行所有生物的共同家园。草原和森林是野生动物的主要栖息地，当人类过度砍伐森林和过度放牧时，野生动物的________就会丧失，导致一些野生动物处于濒危的境地。    
三、解答题 
17.我国的日常生活中有哪些行为是在直接或间接地破坏森林？
四、综合题 
18.近年来，由于全球的温室效应，有些地区台风暴雨不断，有些地区则更加干旱；在2009年哥本哈根联合国气候变化会议上，中国政府承诺，到2020年 单位GDP的碳排放量将比2005年下降40%﹣﹣45%；“低碳”已成为每一个人的责任．（“低碳”是指在生产、生活中直接或间接降低能量的消耗，从而 减少碳的排放．）如图是某物质循环过程示意图，请结合上述内容，回答问题．
[image: ]
（1）造成温室效应的气体主要是________ ．从图中可以看出，它在大气中的来源是多方面的，但它在生物圈中被消耗的主要途径是被植物________ 吸收进行．
（2）图中的[C]为生物的某一生理过程，完成该过程的生物主要是________ ；a和b两类动物在生态系统中作为________ 促进了生态系统的物质循环．
（3）上海世博会期间，“低碳”元素不断体现，“空气树”、“无石化能源汽车”等成为游客谈论的焦点．节能减排，创造“低碳”的生活方式已成为“地球人”的共识．“低碳”实质就是减少二氧化碳的排放，下列符合“低碳”要求的是（    ）
A. 焚烧处理农作物的秸秆                                    [image: ]B. 坐的士替代坐公交上学
C. 利用风能、地热能发电                                    [image: ]D. 过节时燃放大量烟花
（4）“低碳”生活要从我做起，（如骑自行车代替开车上班），在你的生活中，你可以为“低碳”做哪两件事情？
19.如图是一个农田生态系统食物网．据图回答下列问题：
[image: ]
（1）此图中共有________ 条食物链，其中最短的一条食物链是________ ．
（2）食草昆虫与植物之间的关系是________ ． 
（3）假设由于某种原因，猫头鹰数量大量减少，试问鼠的数量将会________ ，植物的数量将会________ ．


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】 A   
【解析】【分析】二氧化碳气体具有吸热和隔热的功能，二氧化碳在大气中增多的结果是形成一种无形的玻璃罩，使太阳辐射到地球上的热量无法向外层空间发散，其结果是地球表面变热起来，因此，二氧化碳也被称为温室气体，能引起温室效应，如果不控制，大气中的二氧化碳浓度不断增加，对气候的影响日益加剧，导致温室效应愈演愈烈，如：冰川加速融化，干旱，洪涝灾害频发，全球许多地方都出现异常气候。
【点评】本题从社会关注的问题出发，考查温室气体的来源，以及节能方法，引起学生对社会问题的关注，树立主人翁意识。
2.【答案】B  
【解析】【解答】A、尽量使用旅馆一次性洗刷用品会浪费很多资源，不利用环境保护．A不正确；
B、“地球一小时”行动的目的是呼吁全世界的人都爱护地球，节约能源，让全球的民众共同携手关注气候变化，倡导低碳生活的方式．B正确；
C、大量引入国外优势树种不仅造成极大的浪费，甚至对整个物种的生态平衡造成破坏．C不正确；
D、举办美食街就会吃掉很多野生动物，滥吃野生动物还会对野生动物资源和整个生态环境造成极大的破坏，甚至引起生物链的崩溃，危及人类的生存，不利于环境保护．D不正确；
故选：B
【分析】环境保护是指人类为解决现实的或潜在的环境问题，协调人类与环境的关系，保障经济社会的持续发展而采取的各种行动的总称．
3.【答案】A  
【解析】【解答】解：酸雨是由于人类大量使用煤、石油、天然气等化石燃料，燃烧后产生的硫氧化物或氮氧化物，在大气中经过复杂的化学反应后，形成硫酸或硝酸气溶胶，或为云、雨、雪、雾捕捉吸收，降到地面成为酸雨。酸雨直接危害植物的芽和叶，严重时使成片的植物死亡。还可以腐蚀建筑物及其他物品。酸雨危害水生生物，它使许多河、湖水质酸化，导致许多对酸敏感的水生生物种群灭绝，湖泊失去生态机能，最后变成死湖。酸雨还杀死水中的浮游生物，破坏水生生态系统此外，酸化的水源威胁人们的健康，酸雨对生物有极大的危害，因此被称为“空中死神”。
4.【答案】A  
【解析】【解答】此题考查的是酸雨形成的原因和危害，酸雨的形成主要是空气中含有氮的氧化物和硫的氧化物造成的，主要是二氧化硫造成的，所以酸雨与环境污染有关，秋天叶色变黄，是植物对环境的适应。
故选：A
5.【答案】A  
【解析】【解答】：保护生物多样性最为有效的措施是建立自然保护区，建立自然保护区是指把包含保护对象在内的一定面积的陆地或水体划分出来，进行保护和管理．又叫就地保护．除了建立自然保护区之外，人们还把把濒危物种迁出原地，移入动物园、水族馆和濒危动物繁育中心，进行特殊的保护和管理．又叫迁地保护．此外还建立了种质库，以保护珍贵的遗传资源；另外为保护生物的多样性，我国相继颁布了《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国野生动物保护法》、《中国自然保护纲要》等法律，此外对破坏者还采取法制教育和处罚等，等等措施对于我国生物多样性的保护起到了重要的作用．
故答案为：A
【分析】生物多样性的保护措施包括：就地保护、迁地保护、加强教育和法制管理．
6.【答案】A  
【解析】【解答】控制废电池危害的根本措施是禁止生产和销售危害性大的电池，特别是含汞或镉的电池，大力开发无公害的环保型电池，对于废旧电池，则应当及时回收，集中进行安全处理．可见A符合题意．
故选A
【分析】当电池内部的化学物质反应完全后，电池再也不能供电了，成了一颗废电池．废电池的危害：废电池里含有大量重金属汞、镉、锰、铅等．当废电池 日晒雨淋表面皮层锈蚀了，其中的成分就会渗透到土壤和地下水，人们一旦食用受污染的土地生产的农作物或是喝了受污染了的水，这些有毒的重金属就会进入人的 体内，慢慢的沉积下来，对人类健康造成极大的威胁
7.【答案】 B   
【解析】【解答】环境保护和环境改善需要全社会共同努力才能取得成效，而保护和改善环境的最有效的个人行为就是积极参与制定环境保护法的活动和宣传活动，并带头遵守这一法规，所以B选项才是最有效的个人行为。而A、C、D三项都是个人局部的行为，虽然对环境的保护有一定的作用，但却不能从根本上改善环境状况，其作用极为有限。  
故选：B
【分析】明确环保的计划是正确解答本题的关键。
8.【答案】D  
【解析】【解答】解：生态农业：以生态学理论为指导，运用系统工程的方法，以合理利用自然资源与保护良好的生态环境为前提，组织建立的新型人工生态系统，因此生态农业生态系统中结构协调、合理种养，具有良好的食物链和食物网，内部良性循环，使能量持续高效地流向对人类最有益的部分，是实现农业可持续发展的有效途径．故题干说法正确．
故选：D．
【分析】发展生态农业是建设社会主义新农村的需要，是农业可持续发展的新模式．生态农业的特点是实现农业生态系统的物质循环再生和能量多级利用．
9.【答案】C  
【解析】【解答】A、饭菜吃多少买多少，不浪费，节约粮食；
B、不乱扔垃圾，爱护环境卫生，保护环境；
C、使用一次性餐具，浪费了能源也增加了污染，尤其一次性塑料制品降解困难，对环境污染严重；
D、保护鸟类等野生动物，保护生物物种多样性，有利于建设环境友好型社会．
故选：C．
【分析】由于人类活动的加剧，对生物圈造成了严重的影响．一是直接破坏，如过度的砍伐、开垦、放牧、狩猎、捕捞等．二是间接地破坏，如：工业的排污、温室效应、臭氧层破坏、大气变暖、海平面上升等等，破坏了生物的生存环境．
10.【答案】 A   
【解析】【解答】A、煤燃烧时产生的二氧化碳能导致温室效应，三峡工程有助于控制温室效应，A符合题意；
B、沙尘暴夹杂着大量沙尘颗粒会使得空气中可吸入颗粒物量大大增加，造成空气的严重恶化，三峡工程与控制沙尘暴关系不大，B不符合题意；
C、含磷洗涤剂的广泛使用与排放是发生赤潮的主要原因之一，三峡工程与控制赤潮关系不大，C不符合题意；
D、白色污染是难降解的塑料垃圾（多指塑料袋）对环境形成的污染，三峡工程与控制白色污染关系无关，D不符合题意.
故答案为：A
【分析】三峡工程可以将水能转化为电能，节约了煤炭资源，有助于控制温室效应.
11.【答案】 B   
【解析】【解答】解：A、酸雨是指雨水被大气中存在的酸性气体污染、PH值小于5.6的雨雪或其他形式的降水，酸雨主要是人为的向大气中排放大量酸性物质造成的，各种机动车排放的尾气也是形成酸雨的重要原因；
B、竹子开花，属于生物生长繁殖现象，是一种自然灾害现象，与人类的活动无关．
C、温室效应主要是由于现代化工业社会过多燃烧煤炭、石油和天然气，大量排放尾气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的；
D、水土流失主要人为原因有破坏植被、开垦荒地、砍伐森林等造成的．
故选：B．
【分析】此题考查的知识点是人类活动对生态环境的影响一类题型，人类活动对生态环境的影响有正、反两方面的影响，其中的负面影响必须引起人们高度的重视，酸雨、温室效应和沙尘暴等．
12.【答案】A  
【解析】【解答】A、外出就餐过度消费的生活方式不正确，A错误．
B、分类回收垃圾可以减少对环境的污染，节省资源，B正确．
C、使用一次性筷子，需要大量的木材，砍伐和毁坏大片的森林，不利于保护环境，C正确．
D、节约用水能、电能保护水资源善待地球，D正确．
故选：A．
【分析】人类活动对生态环境造成的负面影响是非常严重的，为了人类自身的生存和发展，人们必须具有环保意识；环境保护是指人类为解决现实的或潜在的环境问题，协调人类与环境的关系，保障经济社会的持续发展而采取的各种行动的总称．
13.【答案】 D   
【解析】【解答】解：低碳生活应该从现在做起，从自我做起，从小事做起，主要表现在节电、节气和回收等三个方面，如节约用电（随手关灯、少开空调、少吹风扇、少看电视、及时关闭电脑…）、骑自行车或者步行上学、乘公交车、建议父母建造沼气池和使用太阳能热水器、少用一次性的木筷、纸杯、使用电子贺卡、教科书循环使用等；节日送纸质贺卡和使用一次性木筷会消耗掉大量的木材，浪费制造中的能量．还要多伐棵树，不利于植物对二氧化碳的吸收．不符合低碳生活的理念．可见D符合题意．
故选：D．
【分析】“低碳生活”，就是指生活作息时所耗用的能量要尽力减少，从而减低碳，特别是二氧化碳的排放量，从而减少对大气的污染，减缓生态恶化，主要是从节电、节气和回收三个环节来改变生活细节．
二、填空题
14.【答案】净化 ；吸收 ；消除 ；调节  
【解析】【解答】空气中的二氧化碳、甲烷、水汽等物质能让太阳发出的热顺利的通过，到达地球，但却阻碍地表反射的热散发到大气层外，大气的这种保暖作用，就象玻璃温室一样，这种现象称作温室效应
【分析】本题主要考查温室效应以及太阳能的转化等考点。
15.【答案】二氧化碳；酸雨  
【解析】【解答】（1）二氧化碳气体具有吸热和隔热的功能。它在大气中增多的结果是形成一种无形的玻璃罩，使太阳辐射到地球上的热量无法向外层空间发散，其结果是地球表面变热起来。因此，二氧化碳也被称为温室气体。温室效应加剧主要是由于现代化工业社会燃烧过多煤炭、石油和天然气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的；为减少大气中过多的二氧化碳，我们还可以通过植树造林，绿化草地，不践踏草坪等等行动来保护绿色植物，使它们多吸收二氧化碳来帮助减缓温室效应。（2）酸雨是由于人类大量使用含硫量高的煤、石油、天然气等化石燃料，燃烧后产生的含有二氧化硫等的气体，在大气中经过复杂的化学反应后，形成硫酸或硝酸气溶胶，或为云、雨、雪、雾捕捉吸收，降到地面成为酸雨。酸雨的危害极大，可破坏土壤的肥力、酸碱度，使农作物大幅度减产，腐蚀建筑物和户外雕塑，使土壤、河流、湖泊酸化，使鱼虾死亡等，酸雨被称为“空中死神”。故答案为：二氧化碳；酸雨
【分析】了解酸雨的产生是大气污染的结果，我们都应保护环境。
16.【答案】栖息地  
【解析】【解答】栖息地被破坏如人类的乱砍滥伐、不合理的垦荒种田、围湖造田、过度放牧等；人口的快速增长，对自然资源的需要量越来越多，导致生物资源逐渐减少，是过度利用生物资源的主要原因。所以人口快速增长是破坏或改变野生动物栖息地和过度利用生物资源的最主要原因。森林和草原是野生动物的主要栖息地，人类为了发展经济而滥伐森林和过度放牧，会造成野生动物栖息地的丧失，导致一些野生动物处于濒危的境地。
故答案为：栖息地．
【分析】解答此类题目的关键是理解威胁生物多样性的原因。
三、解答题
17.【答案】 直接破坏森林的行为：有对森林乱砍滥伐、纵火、毁林造田、毁林开矿等；直接破坏森林的行为：使用一次性筷子、一次性纸杯、纸手帕、纸贺卡和浪费纸张、铅笔等，以及过度装修房屋等．
【解析】【解答】直接破坏森林的行为有对森林乱砍滥伐、纵火、毁林造田、毁林开矿等，不过，一般人没有这种行为．大部分人日常生活中对森林的破坏是间接的，如使用一次性筷子、一次性纸杯、纸手帕、纸贺卡和浪费纸张、铅笔等，以及过度装修房屋等．
故答案为：直接破坏森林的行为：有对森林乱砍滥伐、纵火、毁林造田、毁林开矿等；直接破坏森林的行为：使用一次性筷子、一次性纸杯、纸手帕、纸贺卡和浪费纸张、铅笔等，以及过度装修房屋等．
【分析】此题考查对森林资源知识的了解与运用．森林中长有树木，我们的日常生活中有若干用到木材之处，仔细想一想，可能会有许多浪费，这就间接地破坏了森林．
四、综合题
18.【答案】（1）二氧化碳 ；光合作用
（2）细菌、真菌 ；消费者
（3）C
（4）节约纸张；随手关灯；节约用水；不焚烧垃圾；尽量使用手帕而不使用纸巾；不使用一次性筷子等．
【解析】【解答】（1）温室效应加剧主要是由于现代化工业社会燃烧过多煤炭、石油和天然气，这些燃料燃烧后放出大量的二氧化碳气体进入大气造成的，二氧化碳也被称为温室气体．二氧化碳被消耗的主要途径是被植物吸收进行光合作用，绿色植物通过光合作用，吸收空气中的二氧化碳，制造有机物，贮存能量，并放出氧气，有利于维持大气中的碳氧平衡，是自动的“空气净化器”．
（2）、图中的[C]过程是动植物的遗体遗物被细菌、真菌分解，形成二氧化碳、水和无机盐等无机物，再返回环境中被植物体利用，可见细菌、真菌等作为分解者促进了自然界中的物质循环；而a和b两类动物则是直接或间接以植物为食，作为消费者也促进了物质循环．
（3）“低碳生活”就是指生活作息时所耗用的能量要尽力减少，从而减低碳，特别是二氧化碳的排放量，从而减少对大气的污染，减缓生态恶化，主要是从节电、节气和回收三个环节来改变生活细节．如节约用电（如随手关灯、关电脑…）、骑自行车、乘公交车、建议父母建造沼气池和使用太阳能热水器等．因此选项中“C利用风能、地热能发电”符合符合“低碳“要求．
（4）“低碳生活”就是指生活作息时所耗用的能量要尽力减少，从而减低碳，特别是二氧化碳的排放量，从而减少对大气的污染，减缓生态恶化，主要是从节电、节气和回收三个环节来改变生活细节．如节约用电（如随手关灯、关电脑…）、骑自行车、乘公交车、建议父母建造沼气池和使用太阳能热水器等．
故答案为：（1）二氧化碳；光合作用；
（2）细菌、真菌；消费者；
（3）C；
（4）节约纸张；随手关灯；节约用水；不焚烧垃圾；尽量使用手帕而不使用纸巾；不使用一次性筷子等．
【分析】（1）造成温室效应的主要气体是二氧化碳；光合作用的原料是二氧化碳；
（2）图中的[C]过程是动植物的遗体遗物被细菌、真菌分解，形成二氧化碳、水和无机盐等无机物的过程；
（3）根据“低碳生活”的含义回答，但要注意实例要日常生活中．
19.【答案】（1）4 ；植物→鼠→猫头鹰
（2）捕食
（3）增加 ；减少
【解析】【解答】（1）食物链是生态系统中生物之间由食物关系而形成的一种链状结构．每条食物链的起点都是生产者（绿色植物）箭头指向初级消费者（植食性动物）箭头指向次级消费者（食肉动物）箭头指向次级消费者（食肉动物）．该图中共有4条食物链：分别是植物→鼠→猫头鹰，植物→食草昆虫→食虫鸟→猫头鹰，植物→食草昆虫→食虫鸟→蛇→猫头鹰，植物→食草昆虫→蛙→蛇→猫头鹰．最短的一条食物链是植物→鼠→猫头鹰．
（2）食草昆虫与植物之间的关系是捕食关系．
（3）猫头鹰数量大量减少，鼠将会就会因失去天敌大量繁殖，数量将会增加，但不会无限制增加下去．鼠大量增加，导致植物的数量将会减少．
故答案为：（1）4、植物→鼠→猫头鹰（2）捕食（3）增加、减少
【分析】生产者与消费者之间的关系，主要是吃与被吃的关系，这样就形成了食物链；一个生态系统中往往有很多条食物链，这些食物链相互关联，就形成了食物网．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．
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